



delekezhetés olyan fokáról, a melylyel a Deutsches Volksblatt meg akar minket lakoltatni. Hát legyen úgy, a mint ő kívánja s akkor megfogja látni, hogy a monarchia nem jut sem Szolferinóhoz, sem Villafrankához; de még Szadovához és Königrätzhez sem. — Ellenben, ha gyámokodnak rajtunk, ha a nemzet utját elállják a királyához, ha mi lélegzetet sem vehetünk a nélkül, hogy Körber ur megengedje, ugy nagyobb baj is érheti a monarchiát annál, a mit a Deutsches Volksblatt emleget.

Már pedig mindent elkövetnek a monarchia megrottására. A magyar nemzetet szerencsésen szembeállították a koronával; s minden uton-módon gátolják, hogy a király és a nemzet egymással kimagyarázkodhassék. — Nem először teszük ezt s bár rajtunk olyankor hatalmasan eret vágunk, de még sem mi véreztünk el, hanem Ausztria, 1859-et, 1866-ot az osztrák góg, az osztrák közmondásos rövidlátás szülte; ha ismét megteremti, ám lássa; de balgaságáért ne tegyen minket felelőssé. És végül neklamirozza magát, a mikor nem okvetetlenül muszály. Szolferinót és Villafrankát, a melyekből ugy sem okult semmit, tartsa meg az osztrák história dicsőségének.

Higyjék meg az osztrák urak, hogy a politika még sem fiskális mesterség, a melyben dogmának állítható, hogy: ha tetted, tagadd! Különben nekünk csak egy szívességet tehetnek, azt, hogy ne látatlankodjanak az utunkban.

Semmiféle kifogást ne tégy, mert mindegyiken mosolyogni fogok. Kérlek és kér Juliettem, hogy Jaques Vemorst mindenképp tedd be valami állásba a miniszteriumodba. Ha nincs üres hely, hát tegyetek egyet üressé s ezzel vége.

Semmi okod sem lesz megbánni, ha ezt a természetes kérésemet teljesíted: a jövődbeli unokádcicséd derék, törekvő fiu.

Mindnyájan ölelünk. Bátyád:  
Mathieu Najoux.

Émile Paillères gyarmatügy miniszter urnak.

#### IV.

Kedves Mathieu bácsi!

Természetes, hogy a legnagyobb készséggel állok rendelkezésére. Már csak azért is, mert igazán félek Juliette körmecskéitől, hogy olyan kérését bátorokodnam megtagadni, a mely az ő vőlegényjelöltjére vonatkozik.

A dolog rendben van. Jaques Vemors huszonötgy órán belül ki lesz nevezve és igazán örvendek, hogy én lehetek az első, a ki Juliettenek a szerencsevívánatát küldi.

Üdvözlí valamennyijüket.  
Émile.

Mathieu Najoux urnak.

### A kath. nagygyűlés

— Fővárosi tudósítónktól. —

— október 21.

A kath. kongresszus mai harmadik napja a belvárosban tartott istentisztelettel vette kezdetét. Kilenc órákor megkezdődött a népvándorlás a vigadó felé s egy óra alatt a nagy teremnek minden talpalatnyi helyét elfoglalta. Az érkező püspököket, köztük az elsőnek érkező Császka kalocsai érseket harsányan megéljenezték. A kongresszus megnyitása után Kántor apát-plébános felolvasta az üdvözlő sürgönyöket, ezek sorában Majláth erdélyi püspök és Dessewffy csanádi püspökét, előbbi Rómában van és onnét intézte sürgönyét.

### Felekezetek együttérése.

Demecsy Mihály a Ferenc József-nevelőtintez kormányzója nagy tetszéssel beszélt a kath. nevelés és oktatásügyről. Kinek köszönhetjük kulturánkat? Azoknak a szerzeteseknek, a kik ásóval, kapával, tudományai idejötték tanítani. — Tanítani agrikulturát és bevezetni a műveltség csarnokába. A kulturát egy hatalmas csarnokhoz hasonlítja, mely szépségének varázsával elbájol. Mégis baj van. Mert idegen kultúra akarja elhódítani a keresztény kulturát. A keresztény szellem reneszanszának szelőlőjét érzi. Jelek mutatják, hogy egy új szellem bontja szárnyait. Csodás dolgokat lehet látni Angliában. Miben rejlik Anglia ereje, kulturájának nagy hódítása! A közélet vallásos szellemében. Az angol internátusok szervezőtől szól, arról a vallásos szellemről, mely itt lakozik. Ezt a vallásos szellemet kell nekünk nevelőházainkba vinnünk. Iskoláinknak a hazafias szellemet kell továbbá szolgáltatnia a Szent-István szellemében, a ki tisztelte a nemzetiség jogait. Tanítuk ifjainkat a korona tiszteletére. Nem vet ő üszköt a felekezetek közzé. Arra hívja fel a felekezeteket, hogy fogjanak össze. Akkor voltak a magyar iskolák magas nivón, mikor Pázmány Bathlen Gáborral fogva kezelt, mikor volt a felekezetek között emulato

Kedves barátom!

— tévedni emberi dolog: megeshetik hát én velem is. Most is így történt.

Jaques Vemors urról tényleg nem volt eleinte, első megjelenésekor föltétlenül jó véleményem. Tudja Isten, valami félszég volt benne, a mi visszatartott attól, hogy készpénznek vegyem az ő „nagy” tehetségét. Meggyőződtem felőle, hogy én voltam elfogult, mert Jaques Vemors valóban nagy tehetség.

Felhívták rá a figyelmemet sokfelől, érdeklődtem iránta és igazán be kellett látnom az ő közelebbi megismerése után, hogy elsőrangú ember.

Főlsieges kijelentem, hogy örömmre szolgált ez, valamint, hogy önmek is szolgálatára lehetek az ő kinevezetésénél, a mely immár befejezett dolog.

Remélem, sőt hiszem, hogy Jaques Vemors ur kineveztetése nem lesz közömbös ön előtt akkor sem, ha az ön pártja az én tárcám költségvetését fogja tárgyalni.

Kész hive: Paillères.

Adolphe Levans kamarai képviselő urnak.

François Coppée.

a tudomány javára, most pedig csak rangosztály van a tanárok között.

### A párbaj ellen.

Simonyi Semadám Sándor de. országgyűlési képviselő a párbajellenes mozgalomról beszélt. Mi az a varázs, mely a párbajt intézményszerűvé tette? A párbajt a becület Miacarusának kell tartartatunk. Biróság szervezendő, a mely mindazon valódi vagy vélt előnyöket képes legyen nyújtani az oltalmat és megtorlást keresőnek. Ez a biróság nem lehet állandó állami szervezet, legyen olyan, mint most a polgari életben a választott biróság. Ezen választott biróságnak első, pótolhatatlan előnye volna, hogy azon társadalmi körök előtt, a melyekhez a sértett és sértő tartoznak, tekintélyvel bírnának. Eppen a párbajok alapjául szolgáló sérelmek közben van meg a legyakoribb eltérés, az ugynevezett loyális helyesség vagy helytelenység és a társadalmi tisztesség és tiszteltenség fogalmában. Magyarországon is megalakult a párbajellenes liga, mely a szabadkőművesség kezdése. Ha egy is van, a kath. társadalmot mi sem tarthatja vissza attól, hogy ezen helyes eszme köré ne csoportosuljon. A párbajellenes mozgalomnak csak akkor lehet és akkor lesz eredménye, ha azok a körök karolják föl, a melyekben a fegyveres elégtételadás és vevés társadalmi kötelességeként jelentkezett. A párbajellenes mozgalomnak ezek a körök, a kiknél társadalmi morális számba megy a fegyveres elégtételadás és vevés, — első sorban is a Nemzeti Kaszinó és egyéb kaszinók, az országgyűlés tagjai és a hadsereg főbb tisztjei. Ha ők kezükbe veszik az ügyet, ugy az, mint ez Angliában történt, hol 17 tengeriarag, 60 tábornok, 700-nál több lord és parlamentári tagból alakult meg a párbajellenes szövetség és megszűnt a párbaj. Ezt a példát kell követni. (Zajos eljenzés.)

### Dr. Wolfka a szocializmusról.

Wolfka Nándor a katho ikusoknak a szocializmussal szemben való feleletéről szól. Nemrégiben meg azt hirdették nálunk, hogy nincs szocializmus és ez most minden osztályban, minden vonalon azt kiáltja a süketek fülébe: Itt vagyok. Valamit okvetlenül cselekednünk kell a felgyülemelő vádak ellen, a mely anyui leiket ragad magával. A kicén a nemzeti érzet él, az nem nézheti tétlenül a tömegek megromlását. Nem akar elméleti kérdéseket feszegetni, a való életből vette mostani előadásának ezen anyagát. Mindenekelőtt tisztába kell jönni a szocializmusmal, mert azt látja, hogy nem igen ismerik. Hol erősebbnek, hol gyengébbnek, jelentetlenebbnek tartják, mint a minő tényleg a valóságban.

Nem szabad elvetnünk mindent, a mi szocialista, de nem is lehet mindent elfogadnunk, a mi az. Nem föltétlenül pokolra való a szocialisták, de nem is megváltók. A mikor arról van szó, hogy ne legyen az ember formális árnyék, ne zsákmányoltassék ki a végletekig, olyan tekintessék munkás létére mint más embertársunk, akkor bizony máltéje kell állanunk, igaz testvéri szeretettel kezét kell neki nyújtanunk, mert testvérünk, testvérünk az ur Krisztus tanításai alapján. De a mikor a szocialdemokrata fordul hozzá, azzal, hogy ha kell dinamittal és ha kell puskaporral, de mindenáron új világot akar teremteni, mert az ő programja a világreform, akkor megkérdezi, vajjon számot vetett-e eszközeinek célra vezető mivoltával? Ebben a stádiumban kezdődik rá nézve a

értesíti a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy a mai-dívatüzletet November 1-étől a Lamprecht-házból a szomszédos

Dr. Ujfalusi-házba (Piac utca 44., földszint) teszi át. Ez alkalommal ajánlja a legújabb és igen izlées angol és párisi modell női- és gyermek kalapját legolcsóbb árban.

**Propper Ilona**

kiábrándítás feladata. És azt látja, azt konstataja, hogy a szociáldemokraták semmiben soha tovább nem jutnak az ígéreteknél. Az egyenlőség jelszava van a szociáldemokraták zászlajára írva, de hogy értik ezt az egyenlőséget, talán úgy, hogy az általok tervezett új államban mindenki egyforma elégséges, egyforma tudós, egyforma ügyes, egyforma szorgalmas lesz? A demokrata államban is lesznek termelő tanácsai tagok, a kik majd csak az irodában dolgoznak és lesznek napszamosok, csatorna tisztogatók. Bizony csak úgy lesz a jövő szociálista államban, mint most van, vagy szabadság se lesz, hanem egyszerűen rátkmálják az emberre, hogy mi legyen a foglalkozása, vagy a mennyiben ezt nem teszik, lehetetlen lesz az egyöntetű, tervezési munkabeosztás. Majd a birtokközösség kérdéseit fejtegeti zajos éljenzések, tetszés nyilvánítások közepette.

Gróf Zichy János ezután a mai tanácskozást berskesztette.

## Egyház és iskola.

**Ünnepély a gazdasági tanintézetben.** A magyar kir. gazdasági tanintézet tanári testülete és hallgatói is kegyelettel ünnepelték meg Deák Ferenc születésének 100. évfordulóját, mely alkalommal a következő műsorról tartott nagyszabású ünnepélyt a gazdasági tanintézet: 1. Hymnus. Előadta a hallgatók énekara. 2. Deák Ferenc életrajza. Irta és felolvasta Sommerfeld Arthur III. éves hallgató. 3. Deák Ferenc emlékezete, Tóth Kálmántól. Szavaltta Halasy István II. éves hallgató. 4. Deák Ferenc kor- és jellemrajza. Ünnepi beszéd. Tartotta Ormándy János tanár. 5. Szózat. Előadta a hallgatók énekara.

**Joghallgatók segélyezése.** A J. S. E. tegnap 310 korona ingyenségyt osztott ki a szegényebb sorsú joghallgatók között. Tíz jogász husz koronás, a többiek 16 és 10 koronás segélyekben részesültek. Ezenkívül minden folyamodót tankönyv-segélyben is részesítette az Egyesület.

**A magyar kir. gazdasági tanintézet hallgatóinak kebelében** fentálló segedélyeket, folyó hó 19-én tartotta Juhász Árpád tanár védnöksége alatt alakuló közgyűlést, melyen a tisztikar a következőleg alakult meg: Elnök: Sommerfeld Arthur III. éves hallgató. Alelnök: Báthy László II. éves hallgató. Pénztáros: Szegedy Gábor III. éves hallgató. Jegyző: Halasy István II. éves hallgató. Bizottsági tagok: Besnyő Gábor, Csont Ernő III. éves hallgatók, Glósz Sándor, Batta Béla II. éves hallgatók, Fleischer János, Jakabfy Vilmos I. éves hallgatók.

## VIDÉK

### Halál az asszony miatt.

— Saját tudósítónktól. —

A hevesmegyei Dautova községben véres szerelmi dráma játszódott le tegnapelőtt este. Az esemény szereplői — mint nekünk írják — egy kikapós asszony, egy após és egy vő. Dautován ugyanis híres asszony Kulcsár Boris, a ki nagyon kikapós természetű. A legutóbbi időben Simonyi József fiatal gazdát hódította el a szerelmes asszony, a ki egészen magához bilincselte a házas Simonyit. Ezt az embert szerette Kulcsár Boris, de azért kegyeibe fogadta az öreg Heteyi Józsefet is, a ki nem volt más, mint Simonyi aposa.

Ez a ledér asszonyt pénzzel is kitarotta. Jó ideig járt az após és a vő Kulcsár

Borishoz, a nélkül, hogy az egyik a másiknak a viszonyáról tudott volna. Az elmúlt héten azonban véletlenül akkor ment Simonyi a ledér asszonyhoz, a mikor az apósa is ott volt. Természetesen az öreg volt az első és Simonyit nem bocsátották be. A szerelmében elvult Simonyival felfordult a világ, a mikor megtudta, hogy az apósa is osztozik az ő szerelmében. Revolvert vásárolt és hétfőn este lesbe állott. Az öreg Heteyi gyanútlanul ment el Kulcsár Borishoz. Este tíz óraker azonban, a mikor az asszony lakásából kilépett, elébe ugrott a tulajdon veje és revolverből a mellébe lőtt.

A golyó szíven találta Heteyit és rögtön összeesett s meghalt. A gyilkos ezután még az asszonyt is agyonakarta löni, de az elmenekült, Simonyi a gyilkosság elkövetése után maga ment a csendőrségre, a hol elmondta, hogy miért lett gyilkos. A csendőrség letartóztatta Simonyit és átadta a törvényszéknek.

**Fizetésképtelenség.** Funk L. Lajos nyiregyházai cég, mint a hitelezők bécsi védőegyesülete jelenti, beszüntette fizetéseit.

## A városházáról.

**A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi-bizottság ma délután félnyolc óraker Vecsey Imre főjegyző elnöksége alatt ülést tart a városházán. A bizottsági ülés egyik érdekesebb tárgya a színházi intendatúra kérdése lesz.

**A világlátási-bizottság** ma délután három óraker Körner Adolf tanácsnok elnöksége alatt ülést tart a városházán.

**Debrecen a tüzkárosultaknak.** Megemlékezett a szoboszlói tüzkárosultakról Debrecen város tanács is, a mely az inségesek felségélyezésére Debrecen város közönsége nevében kétszáz korona segélyt utalványozott ki.

## SZÍNHÁZ.

**Hamlet.** A dán királyfi mélyeséges bölcsekedését, döbbenetes vívódásait és megrázó lelki katasztrófáját, kevés magyar színjátszó művészek adatott úgy élénk állíthatni, mint Klenovits Györgynek. Az ő tegnap este látott Hamletje olyan huszár ábrázolás volt, a minő nagy csak a feladat lehet még, ha ambiciózus színészember megérteni is, nemcsak megérteni akarja Szekspirt. Klenovits játékán a kevésbé kutató szemlélő is észrevehette, hogy alapos tanulmány előzte meg a tegnapi debüt. Olyan alapos és mélyreható studium, a minőre csak a Szekspirt-magyarizók vállalkoznak, — hogy néha kevesebb sikerrel mint ő. — Intellektuális és átható volt ez az alakítás, izról-izre, vonásról-vonásra. — A „lenni vagy nem lenni” örök töprengése is együtt gondolkozásra készített mindenkit a Klenovits — Hamlet beszéde nyomán. Azzal végezzük, hogy ezt a beszédet a legtökéletesebb arcjáték kísérte. — Menszáros Margit mindvégig a szívéből és a szívéhez beszélt. Csiky, Sebessyén és Pataki stíluszerűen játszottak, ellenben a Faragó Poloniusa nagyon tarka és kirívó volt. Hogy retrograd lépésekkel haladjunk az elismerésben, megírjuk végezetül, hogy Rosenkranz és Gúldenstern személyesítői már kevesebb szerencsével oldották meg feladatukat. (g. z.)

**A jövő hét műsora.** Makó Lajos színházigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állapította meg: Hétfőn: *Monogdin ur*, bohózat. Kedden: *Casanova*,

operett, ötödször. Szerdán: *Patyolat kisasszony*, színmű. Csütörtökön: *Madarász*, operett. Pénteken: *Patyolat kisasszony*, színmű. Szombaton: *Drótos tót*, operett. Vasárnap délután: *Dózsa György*, szomorujáték. Este: *Fifin*, operett, elsőször.

**Színházi hírek.** Csütörtökön kerül másodszer színpadra Barna Izsó operettje a „Casanova” a legutóbbi szereposztással. Casanova előadására az utalványjegyek érvényesek lesznek. — Az igazgatóság a következő újdonságoknak szerezte meg az előadási jogát: „Tavaszi” 3 felvonásos operett. „Simonyi obster” vigjáték, írta: Martos Ferenc. „Dr. Nebántsvirág” bohózat, írták: Mars és Desvallieres. „Sötétség” színmű, írta: Rutkai György.

## ÚJDONSÁGOK

### A főiskolai ifjuság szegedi zarándokutja.

Elmentek a diákok.

Debrecen, október 22.

Harmincnyolc magyar fiú, Debrecen sarjai nagyrészt, tegnap reggel nyolc óraker árvalányhaját tűzött kalapja mellé és elindult gyalogszerrel Szeged városába, mely közel 250 kilométernyire esik tőlünk. Elindult és megy Szegedre azért, hogy megkoszorozza ott Kossuth apáknak ércalakját, a melyet a szegedi katonai hatóság merénylete óta kálváriának tekint a magyar.

A bucsujáró diákok reggel fél-nyolc óraker gyűltek össze a főiskola széniori hivatalában. Debrecen derék civái bőségesen ellátták a diákokat jóféle oldalassal, kolbászszal és más elemőszíával. A fiuk vidáman reggeliztek meg, azután lementek a kollégium udvarára, hol ekkor már óriási közönség gyűlt egybe. Nemzetiszínü lepellel bevont hatalmas dobozban két koszorú volt elhelyezve az udvaron: *Az ifjuság és Debrecen polgárságáé.* A koszorúk előtt Csiky Lajos theologiai dékán tartott beszédet a zarándokokhoz. Áldást kívánt utjokra s figyelmükbe ajánlotta, hogy a debreceni kollégium egy gondolat, egy elv, a melyet nem szabad megsérteni, tulhajszoit lelkesedésből fakadt jelenetek rögtönzésével.

A szép beszéd után Harsányi Pál szénior mondott tüzes, lelkes beszédet, a melyben ígéretet tett, hogy valamennyi főiskolai hallgató üdvözlését és lelkesedését elviszik Szegedre. Az ifjuság dörgő éjenzése és a Hymnus éneklése fejezte be a kicsiny, de annál lélekemelőbb ünnepséget.

Négy diák vállára vette a hatalmas koszorús dobozt és megindult a menet. Nagy-nagy tömeg s az itthon maradt ifjuság impozáns csoportja kísérte ki a határig ifjainkat. A menetet Erdei Károly, a világljáró theologus vezette, a kinek bő tapasztalatai vannak a gyaloglási turisztikában.

Ifjaink nem fognak éhezni az uton. Tegnapig számos cselem és pénzadomány érkezett a főiskolába. Bán Kálmán kereskedő például több kiló szalonnát és

**Razilag készült! Zergebör, chevró és borjubör, női, férfi és gyermek cipők, férfi és fiú csizmak a legtartósabb kivitelben**

a legolcsóbban szereshetők be **Neumann Testvéreknél** Debrecen, Szeged és más városokban is (a Tisza partján).

tíz liter szilvóriumot adott a zárandokok számára. A diákok előre értesítették az utbaeső városok és községek előljáróságait és mindenütt nagy lelkesséssel várják ifjainkat. Szoboszlón tegnap délben bankett volt tiszteletükre, melyen megjelent a város polgármestere is. Püspök-Ladányból tegnap ez a távirat érkezett a széniórhoz:

— *Nemzetünk virágainak zárandokait tárt karokkal várjuk. Eötvös főjegyző.*

A diákok az éjjeli Ladányban pihentek meg. Itt találkoztak az eperjesi teológusokkal, a kik tegnap este vonaton utaztak Püspökladányba s ma már a debrecenieikkel együtt gyalog zárandokolnak tovább. Kassa főiskolai ifjúsága Hódmezővásárhelyen, a nagyvárad, egri és kolozsvári diákok pedig Szentesen csatlakoznak a mieinkhez.

\* **Személyi hírek.** Dr. *Ladik Béla* miniszteri titkár Debrecenben időzik. — *Török Kálmán*, a selmecbányai bányászati akadémia tanára Debrecenbe érkezett.

\* **Koszoru a Szabadságszobron.** A Szabadságszobrot tegnap délután mégis megkoszorúzták. Nem ugyan a 39-ik gyalogezrednek tul a három éven is szolgáló bakái, hanem a református tanítóképezdének hazafias ifjúsága. A hatalmas babérkoszorút óriási közönség jelenlétében *Ormós Károly* tanítóképezdész helyezte a szoborra. *Ormós szép, hazafias beszédet is mondott, melyben a nemzeti eszmények ápolására buzdította társait.*

\* **Joghallgatók matinéja.** A joghallgatók november 8-án tartandó irodalmi délelőtti programján a Magyar Testvérek teljes zenekara is szerepelni fog ugyanazon szeszszámokkal, a melyeket a Népszinház cigányversenyén adtak elő. A zenekar hangversenyén az apró Magyar gyerekek közreműködik, még pedig primást minőségben. A matinéra külföldi meghívókat nem bocsát ki a rendezőség. A jegyeket *Békés Lajos* és három más kereskedő fogja árusítani. Belépő-díj 1 korona.

\* **Eperjesi diákok Debrecenben.** Az eperjesi főiskolának harminc hallgatója, tegnap este utazott Debrecenen keresztül Püspökladányba, hol csatlakoznak a debreceni zárandok-ifjakhoz. Esti nyolc órától tízig Debrecenben időztek az eperjesi diákok, a kiket *Kónya Gábor* hitanhallgató fogadott magyaros és lelkes beszéddel. Az eperjesiek valamennyien szép szál legények, nagyrészt joghallgatók, szemben a debreceni főiskola bucsujáró csapatával, melynek zömét hitanhallgatók alkotják.

\* **A nők ellen.** Valamikor régen a trobadourok és lovagok korában — így tanítja a történelem — mindenki meghódította a nők előt. Ez a szép társadalmi törvény a századok folyamán sokat vesztett a fényéből, de azért némiképpen mégis megmaradt abban a keretben, a melyet az ettiket megkíván. Szó sincs róla ma is tisztelettel viselkedik mindenki a nők irányában, hej, de még sem oly mértékben, mint egykor, több száz év előtt. Ennek pedig csak egy az oka, az ugyanis, hogy a nőemancipáció révén a nők a férfiaság jellegét

kezdték magukra öltetni. A férfiak foglalkozását sajátították el és mindazokat a kenyérkereső pályákat foglalták el, a melyek az erősebb nemzetet születésénél fogva megilleti. Hivatalokba, irodákba, vasúthoz, postához stb. mindenhova bekerültek a hölgyek és végzik a munkát, még akkor is, ha nehezükre esik. Oh hölgyek az égen fellegek mutatkoznak, oh zokogjanak, oh sirjanak. E röpke hír különösen mindazokat a hölgyeket érdekli, a kiknek éltük forró vágya a hivatalnokoskodás volt. Egy rendelet jelelt meg tegnap a hivatalos lapban, a mely arról szól, hogy az igazságügyi pályákon, tehát a törvénytudósoknál, járásbíróságoknál stb. többé hölgyeket nem fognak alkalmazni. Az igazságügyminiszter volt ez a kegyetlen kegyelmes ur, a ki önként hölgyeket eltiltja a díjnoki és gépirői pályától. E rideg intézkedésnek egyszerű és rövid az indoklása az ugyanis, hogy mindenféle hivatal tele van nőekkel, még pedig feles számmal, de különben óriási azok száma, a kik előjegyzésben vannak. A jelenleg állásban lévő hölgyek megmaradnak tisztességükben. Illetékes körökben hirtelen jár, hogy e szigorú rendeletet rövid idő alatt a többi miniszter urak is követni fogják és önként hölgyek egy időre leoszorulnak a férfiakat illető kenyérkereső pályákról. Hölgyek ezután csak az lehet vigasztalásuk, hogy több lesz a férfi, a ki megházasodik.

\* **Eljegyzés.** *Ernföld Ignác* eljegyezte *Klein Mariska* kisasszonyt, *Klein Ferenc* nővérét. Az eljegyzéshez a jó ismerősök szerencsés kívánatai fűződnek.

\* **Tüntetés a katonai önkény ellen.** Lapunk más helyén irtunk már arról, hogy a tanítóképezde ifjúsága megkoszorúzza a Szabadságszobrot s hogy szónokuk heves szavakkal kelt ki a katonai önkénykedés aligmúlt ténykedése ellen. A hazafias tanítójelöltek tegnap este *tüntető körmenetet tartottak a városban, zászlók alatt vonultak fel s hazafias dalok éneklése közben jártak be a város népesebb utcáit.* A diákok felhasználták e processziót arra is, hogy több alkalommal és hevesen tüntessenek a katonai szellem folytatása ellen.

\* **Szociálista népgyűlések.** A Tiszacséges és vámospécsi szociálisták tegnap irásosan kérték engedélyt a központi főszolgabírószágtól arra, hogy e hó 25-én, vasárnap népgyűlést tarthassanak. A főszolgabíró mind a két népgyűlést tarthatására engedélyt adott.

\* **Dalestély.** A „Szent-László“ dalegylet Debrecenben 1903. október 24-én, azaz szombaton este, a Bika-szálloda dísztermében, *Kovács Károly* egyetemi karnagy vezetése alatt, saját pénztára javára tánc-cal egybekötött dalestélyt rendez. A hangverseny kezdete este 8 órakor. Beléptijegyek ára: személyjegy 2 kor. Családjegy ára: (mely 3 egyén belépésére jogosít) 4 kor. Pályójegy 8 kor. Jegyek előre válthatók: *Kontsek Géza, Csáthy Ferenc és Blattner Gyula* urak üzletében és este a pénztárnál. A hangversenyen a zenét *Kiss Béla* zenekara fogja szolgáltatni. — Műsor: 1. Nyitány. Előadja: a zenekar. 2. „Daláröröm.“ Schmittzertől. Énekli a Dalegylet. 3. Felolvasás. Tartja: *Nagy Vilmos* kegyesrendi tanár. 4. „Búcsú.“ Belezsnaytól. Énekli: a Dalegylet. 5. Terzett. Előadják hegedűn: *Pribauer Ferenc* és *Pásztor Gyula* urak; zongorán kíséri: *Dénes Arthur* mérnök ur. 6. Népdalegylet. Gaáltól. Előadja: a Dalegylet; a sólókat énekli: *Karacs Imre* ur. 7. Szá-

valat. Előadja: *Farkas Antal* postafőtiszt ur (működőtag). 8. Rákóczi induló. Zenekar kísérettel előadja: a Dalegylet. — A Dalegylet tisztelettel kéri a m. t. közönséget, hogy a műsor egyes számait szíveskedjék csendben meghallgatni. A műsor után tánc következik.

\* **Szakosztályi ülések.** Az ipar-testület előljárósága e hó 29-én, csütörtökön tartja október havi rendes gyűlését. Ezt megelőzőleg májtól kezdve minden nap a szakosztályok üléseznek, melyek a közgyűlés tárgysorozatát készítik elő.

\* **Öngyilkossági kísérlet.** Tegnap reggel ismét öngyilkosság történt. Rövid idő alatt ez már a harmadik ilyen eset. Mind a három esetben fiatal leány emelte maga ellen a fegyvert vagy ivott gyilkoló mérget. Célját azonban egyik sem érte el, mindannyian kínos gyötrelmeket állnak ki, meggondolatlan, elhirtelenedett cselekedetük miatt. A legújabb öngyilkos egy fiatal csinos 19 éves leány, *Nagy Imre Árpád-tér 5. szám* alatti lakos fogadott leánya, a ki óra számára barangolt tegnap a Sesta-kert utain. Nehéz küzdelmet vívott önmagával, míg végre határozott s a régóta nála tartogatott revolverrel magára lőtt. A golyó szíve alatt találta s veszedelmes sebet ejtett. A boldogtalan leányt szülei lakására szállították, hol dr. *Balkányi Ede* nyújtotta neki az első segélyt. Hogy végzetes tettét miért követte el, nem tudja senki. Az erre vonatkozó kérdésekre kitérő feleleteket adott. Szüleinek sejtelmük sincs róla, hogy mi adta kezébe a gyilkoló fegyvert.

\* **Kocsizás a halálba.** Halálosvégi szerencsétlenség történt tegnap este a Péterfia-utcán. Este 8 és 9 óra közt *Pányoki Ferenc* pekmaster saját kocsiján hajtott végig a Péterfia-utcán. A kocsiban hárman ültek s a lovakat *Pányoki* hajtotta. A lovak vezetésében gyakorlatlan *Pányoki* a kocsit az út mentén lévő s a fasort védő magasabb kövezetnek hajtotta. A kocsit fölfordult s mind a hárman a kövezetre repültek. A kocsis és *Pányoki* utitársa, *Möldcser* fodrász szerencsésen meguszta a bajt, nem történt semmi bajuk s hamarosan talpra ugrottak. *Pányoki* azonban fekéve maradt a kövezeten. A szerencsétlen ember fején borzasztó seb tárogott. A rendőrség közbejöttével kocsira emelték s bevitték a kórházba. Mire kiérték *Pányoki* meghalt.

\* **A máv. altiszti körben** ispotály-utca 1. szám, körszolgai állás folyó évi november hó elejétől elfoglalható. Csakis gyermektelen házaspár jelentkezhet a kör elnöknél, *Vigkedv Mihály-utca 54. szám* alatt, hol a javadalmazás és teendők végzése megtudható. Nyugalmazott, gyermektelen vasutas előnyben részesül. Az einökség.

\* **Magyar név.** *Roll Ernő* debreceni lakos, joghallgató, belügyminiszteri engedélylyel *Róna* ra magyarosította a nevét.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: *Török István* ev. ref. 9 éves, *Fernstein Imre* r. k. 18 éves, *Ormós Kálmán* izr. 2 napos.

\* **A legfinomabb gummi különlegességeket** és mindenféle saját gyártmányú kötszereket a legnagyobb választékban tart *Nagy András* kezyü- és köt-szergyára. Kistemplom-bazár.

Igyunk Avas-ujfalusi „Oroszlán“

ermészetes égvényes savanyu gyógyvizet üvegenként 12 fillér.

Kapható kizárólag a **Schwartz-féle dohánytősdében.**

Piac-utca 29. szám, a városházával szemben.

\* **Kiss Gusztáv arcképfestészete.** Jókai-utca 16. sz. a. létezik.

\* **Az „Első debreceni szemétfuvarozási vállalat“** kocsijai már pánap mulva megindulnak, miért is felkérjük az érdekelt háziurakat, hogy a menyében a szállítást eszközöltetni kívánják, úgy azt írásban vagy szóbelileg, Hunyady-utca 17. sz. alatt mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

\* **Szép bajusz** nyerhető a híres hajdusági pedrő használata által. Debrecenben kapható Tóth Béla gyógyszer-tárában. Bősörményben Bernáth Miklós gyógyszer-tárában, valamint a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Hajdusoboszlón. Egy doboz ára ötven fillér.

\* **Remek szörme** boák érkeztek, melyek szives megtekintésére felhívom az érdeklődő hölgyközönség figyelmét. Bertha Kálmán városház épület, gyermek-, női- és férfi-harisnyák, kestyűk és alsóruhák óriási választékban kaphatók.

\* **Kifogástalan szép és tartós fényképek** Németi József előnyösen ismert fényképész műtermében készülnek. Piac utca 42. sz. Lamprecht-palota.

## A király nem enged.

— Éjjeli táviratok. —

Bécs, október 21.

(Saját tudósítónktól.) A politikai világ harcosai boldog nyugalommal gondoltak a mai napra. A válságból való kibontakozást s ezzel kapcsolatban a régen óhajtott döntést várták. E helyett váratlan fordulat következett be. *Ő felsége a kilences-bizottság munkálatainak egyes tételeit nem fogadta el.*

Délelőtt tíz órakor jelent meg ő Felsége előtt Lukács László rövid ideig tartó kihallgatáson. A király akkor jelentette ki, hogy az eléje terjesztett program számos pontját nem fogadja el. *Felség jogának bírálatát nem engedi meg, ebbe soha sem fog belemenni.*

Bécs, október 21.

(Saját tudósítónktól.) Lukács László pénzügyminiszter a kihallgatás után szállására és kevéssel azután a vasúthoz ment. Visszautazott Budapestre, a hol nehezen várják érkezését. Délután Khuen-Héderváry gróf is Budapestre utazott.

Budapest, október 21.

(Saját tudósítónktól.) Budapest villámgyorsan terjedt el a híre Lukács László bécsi kihallgatásának s ő Felsége kijelentésének. A kávéházakban, körökben, utcákon mindenütt tárgyalták. A lapok híradása nagy szenzációt keltett.

Budapest, október 21.

(Saját tudósítónktól.) A szabadelvűpártban sokan voltak együtt s érdeklődéssel várták a Bécsből odaérkező híreket. Mikor Lukács László kihallgatásának

eredményéről megjött a bécsi híradás, nagy konsternációt keltett. A pártkörben általános a nézet, hogy értekezletet kell tartaniok, még pedig rövid időn belül. Ezen az értekezleten a párt ragaszkodni kíván a nemzeti koncessziókhoz.

Budapest, október 21.

(Saját tudósítónktól.) A politikai áramlatok kiváló ismerősei hangsúlyozzák, hogy most erős átalakulás következik. Azt hiszik s azt hangsúlyozzák, hogy *ő Felsége nem akar tovább a szabadelvűpárttal kormányozni.*

Azt hiszik továbbá, hogy a király most *konzervatív kormányt* nevez ki s *új választások lesznek.*

## TÁVIRATOK

### A király nem enged.

Budapest, október 21. A válságban újabb, súlyosabb fordulat állott be, mely a kibontakozás lehetőségét kétségessé teszi. Ő felsége reggel Beck báróval és Schiessel a kabinetiroda főnökével értekezett. Ennek eredménye, hogy a király a *nyelvkérdést olyan felségjognak tartja, melybe az országgyűlésnek semmi beleszólása nincs.* E tekintetben a parlament nem egyenrangú a királlyal.

### Lukács kiküldetése.

Bécs, október 21. Kihallgatás után Lukács egy óra hosszat telefonált Budapestre, a mikor is a politikai barátaival értekezett. Általános a vélemény, ha a 9-es bizottság módosítja a programot Lukács megbízást nyer a királytól.

Bécs, október 21. Lukács a magyar miniszteriumban hosszasan tanácskozott Héderváryval, mely után Héderváryt a király fogadta kihallgatáson. Ő felsége Héderváryval is csak azt közölte, a mit Lukács Lászlóval. — Mivel a korona jogáról van szó a király közvetlen nem tárgyalhat senkivel. Bizalmi emberre van szüksége, mely közte és a bizottság közt a közvetítő szerepet vigye. Lukácsot szemelte ki erre, vállalkozott is. Az alkudozások tehát újra kezdődnek.

### Az osztályorszjáték.

Budapest, október 21. Az osztályorszjáték mai végbuzása alkalmával 5000 koronát nyert: 10514. 2000 koronát nyertek: 104519 45958 29557 74799 75334 53277 36037. 1000 koronát nyertek: 43146 60384 36363 4182 75975 62375 59433 27953 11648. 500 koronát nyertek: 35238 75660 76197 53956 84150 87361 87494 49098 100635 84109 40170 79758 106754 22591 78111. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Gondnokság. A debreceni kir. törvényszék Csizsar János debreceni szijgyártót elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

### Muszkaország titkaiból.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A mióta a fehér cár tervbe vette Itália meglátogatását, az olasz szocialistákat valószínűsítő gyűjtési mániá szálta meg: gyűjtik a bizonyítékok százait, a melyekkel a cár birodalmában divó „szokásokat“ állítják az igazság tükré elé. Ugyan semmi szükség az bizonyítani, hogy a zsarnokság ez óriási földjén az igavonó állatnak jobb a sorsa az emberi baromnál, azok az adatok azonban, a melyeket a legújabb orosz ismertetések adnak, megis megdöbbentenek. Sehol sem őrzik oly erélyesen a kompromittáló titkokat, mint Oroszországban.

A minap kitiltottak az orosz birodalomból egy német újságíró, mert megírta a lapjának, hogy Cserkov bíró pénzért osztja az ítéletet és könyörtelenül bünteti az ártatlan muszkit, ha nem ad pénzt. A bírósága valóban is bizonyult s a vizsgálat hihetetlen dolgokat derített ki, a melyek a cárt is megbotránkozatták; azonban mind a mai napig zavartalanul működik hivatalában. A rendőrség önkénykedéséről fogalmat merithetünk, ha egy vásáron megyünk keresztül. A vásárosbódék legbuzgóbb vásárlója tudniillik a rendőrtiszt. A mi megtetszik neki, azt elviteli a lakására a legényeivel; de ha a kereskedő a portéka árát uerné követelni, akkor keményen megjárna.

— Ez a portéka az én jogos tulajdonom, én csináltam, az én munkám az egész, — miért veszed el tőlem?

A kereskedőnek erre a kifakadására egyszerűen ez a válasz:

— Semmi sem a tied, minden a cáré és a katonájé.

Még klasszikusabbak azonban az állapotok a Szibériai vasuton. Már sokat írtak erről a vasutról, melynek alkalmazottai szemcsédett banditák s fosztogatók az utasokat; de még mindig érkeznek újabb megdöbbentőbb adatok a vasutvonalról. Szerencsésnek mondhatja magát az az utas, a ki utazása céljánál megkapja a podgyaszát és jaj, ha panaszkodni mer, hogy a ládáját feltörték s kilopták a tartalma felét. Van ugyan panaszkönyv, de az nem jut az illető felsőbb hivatalnok kezébe soha. A vasut tolvajai pedig nemcsak az alantas alkalmazottak közt hemzsegnének, hanem a direkciónban is. A Noveja Vremja most leleplezi a vállalkozókat, a kik több mint 20 millió rubelt sikkasztottak el oly módon, hogy a szerződés szerint megállapított vagyonnak csak kétharmadát szállították, a többi vagyont egyszerűen zsebrerakták rubelek alakjában. E csinos állapotokon kívül napirenden vannak a mandzsusvasut építésénél a gyilkosságok is. Az építő munkánál alkalmazott chinaiak, ha összeroskadnak a 20 órai napi munkában, addig korbácsolják, a mig belepusztulnak. Az emberbaráti szívével kérkedő cár pedig mit sem akar tudni ezekről a dolgokról, noha sűrűn kapja a névtelen leveleket, a melyek mindent elmondanak neki.

× **Pestvármegye Deák-ünnepé.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Ma ünnepelte Pestvármegye Deák Ferenc századik születésnapjának emlékét. Az ünnep délelőtti

Friss töltésű  
elismert  
— legjobb

# Répáti

ásvány és borvíz megérkezett s kapható minden jobb vendéglőben s Kontsek Géza, Csanak József, Geréby Fülöp utócai és Félégyházi János uraknál — A legizletesebb s legegészségesebb erdélyi borvíz.

10 órákor hálaadó istentisztelettel kezdődött a belvárosi főplébánia templomban, melyet erre az alkalomra lobogókkal és dísznövénnyel ékesítettek. — A főhajó mentén megyei huszárok állottak díszőrséget. A szentély padsoraiban ültek díszmagyarban Benický Ferenc főispán, Benický Lajos alispán, Fazekas Gusztáv főjegyző, Dalmady Győző árvaszéki elnök, Keglevich Gábor és Teleki József grófok, a vármegye tisztviselői és a törvényhatósági-bizottság tagjai. A székesfőváros képviselőiben megjelentek Halmos János polgármester, Almády Géza és Bárczy István tanácsnokok, Preyer Hugó, Wodianer Hugó és Szabó József fővárosi bizottsági tagok. Az ünnepi misét Jung János véci segédpüspök celebrálta. Kirner Károly belvárosi apátlébános és több egyházi dignitárius segédletével. Istentisztelet alatt az Opera énekkara és a templomi zenekar Engesser nagy miséjét adta elő. Szautner Zsigmond karnagy vezetése mellett. Mise után a gyülekezett a vármegyeház dísztermébe vonult, a hol 11 órákor megkezdődött az ünnepi díszközgyűlés.

× **Eredménytelen királylátogatás.** (Éjjeli express tudósítás.) Brüsszelből táviratozzák a „Berliner Tageblatt”-nak, hogy oitani udvari körökben nyíltan beszéltek, hogy Lipót király bécsi látogatásának nem volt meg a várt eredménye. A két udvar között a viszony nem javult s marad minden a régiiben.

× **Zselénszky Róbert titkos tanácsos.** (Éjjeli express tudósítás.) A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király gróf Zselénszky Róbert országgyűlési képviselőnek a titkos tanácsosi méltóságot adományozta. Ez a kitüntetés azért kelt feltűnést, mert tudvalevőleg Zselénszkyt elegeztik sűrűn az új kabinet földmivelésügyi miniszterének. — Egyebekben a nyári nagy manőverek alkalmával Ferenc Ferdinánd az új titkos tanácsos fejedelmi pompával berendezett kastélyában lakott.

× **Egy orosz diplomata halála.** (Éjjeli express tudósítás.) Milanoból táviratozzák, hogy Cavallini Gáspár, az orosz szenátus legidősebb tagja, ma 80 éves korában meghalt.

× **A családott szerelmes.** (Éjjeli express tudósítás.) Az összekötő vasúti hid itt a fővárosban valóságos szimbólum lett az élet és halál között. Erre a hidra vonsozlják fel magukat azok, a kiket az élet csalódásai halálra keserítettek. Az éjjel egy szép szegedi leány, Stefancsik Hedvig 18 éves nevelőnő ugrott le a hidról a Dunába, mert szerelmese, a mérnök ur megcsalta és ígérete dacára nem akarta nőül venni. A boldogtalan fiatal leány követeket rakott a zseibe,

mert attól félt, hogy mint jó uszó nem tudja magát másképp elirtani. A követek azonban ugrás közben kiestek a leány zsebéből és így az életosztón felbredvén a családott nevelőnőben, fentartotta magát a víz színén, a míg kimentették. Az áldott állapotban való leányt beszállították a Szent István kórházba.

× **Alapítvány elszegényedett kisiparosok számára.** (Éjjeli express tudósítás.) Schwarc Lajos fővárosi bizottsági tag a mai napon Lány Leó udvari tanácsnok, mint a budapesti kereskedelmi és iparkamara elnökének 20.000 koronát adott át, mint alapítványi adományösszeget. Ezt az alapítványt Schwarc Lajos adományozta testvéröccsére Schwarc Sándor nevének megörökítésére. Az alapítványt a kereskedelmi és iparkamara kezeli; a kamatok elszegényedett kisiparosok segélyezésére fordítandók.

× **A nisi elítéltek.** (Éjjeli express tudósítás.) Belgrádból táviratozzák, hogy az elítélt nisi összeesküvők pert indítottak Magdalenics tábornok ellen a polgári bíróság előtt, minthogy Magdalenics nyugdíjban van. Lazarovics kapitány a belgrádi várfogságban van, mert ellene per van folyamatban sikkasztásokért, a melyeket, mint századparancsnok követett el. A többi lefokozott tisztet átkísérik a pozsareváci börtönbe.

## CSARNOK.

### Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

A kajuttókhöz vezető lépcsőn csendesen haladtak le s az első fordulónál, a hol a kabinokhoz vezető folyosó húzódott el, állottak meg. Halvány világosság jellelte utjokat. A harmadik ajtónál megállott Ronkai.

— Itt vagyunk.

— Helyes! — felelte a matróz, — Tehát ebben a kajutban alszik?

— Igen.

— Ön most, menjen vissza uram s várakozzék rám. Óvatosan körül kell néznie mindenfelé, azután előszedem számszámjaimat s végzek úgy, a hogy ön előírta. Csak azt kívánom még megjegyezni, hogy a várakozásban ne türelmetlenkedjék, mert legalább egy fél órába belekerül, míg én végezhetek.

— Várni fogok!...Csak ügyesen... Csak óvatosan...

Ronkai suttogva mondta el a figyelmeztető szavakat, azután éppen olyan csendesen, mint a hogy jött, visszatért a fedélzetre, a fedélzeten abba a sarokba,

a hol a mentő csónak állott. Szét nézett. Itt-ott bóbiskolt egy-egy matróz, a ki ügyet sem vetett rá. A kormányos hátul állott feléje. Az alkalom tehát kedvező. Nem is habozott sokáig, hanem a hajókorlátjára mászott és a csigáról lecsüngő kötelen a mentőcsónakba ereszkedett.

A csónak néhány méter magasra állott a tenger hullámai felett. Ronkai egy cseppet sem találta borzalmasnak a helyzetet. Nem is gondolt rá. Kabátja zsebéből egy furót vett ki, a melyet még elutazásakor helyezett oda, a mikor a most végrehajtandó merényletet készítette. Lagugolt a csónakban és hozzáfogott a csónak aljának kifurásához. A vékony furó a nehéz, vastag és keményfába nehezen haladt s Ronkai alaposan beleizázd munkájába.

A mikor már azt hitte, hogy elegendet furt, felegyenesedett s visszaakart térni. Csak most látta, hogy ez már nehezebb dolog lesz, mint a leereszkedés. A kötelen kétszer, háromszor is felmászott s újra vissza kuszott, mert a lábával sehogy sem tudta elérni a hajó külső korlátját. Végre, többszöri kísérlet után, nehezen ugyan, de mégis sikerült neki a korlátra s ezen keresztül a hajó fedélzetre jutnia.

Fellélegzett.

— Nagy munka volt — suttogta. — Veszélyes munka volt. De sikerült. A kinalkozó boldogsággal megkellott tenem.

(Folyt. köv.)

## Nyilt-tér.

### Nyilatkozat.

Igen tisztelt megrendelőimnek ezenel tudomására hozom, hogy nyomdám üzemét beszünttettem és munkáim készítésével Mihály Sámuel nyomdáját, Főter 30., Dreher-sörcessarnokkal szemben, kértém fel. Midőn eddigi nagyra-becsült pártfogását szívőből köszönöm, nagyon kérem azt változatlanul fenti cégre átruházni.

Kiváló tisztelettel:  
**Adler Henrik**  
nyomdatulajdonos.

## SZINLAP.

Ma csütörtökön, bérlet 19-ik szám „A.”

### Csarnok.

Regényes nagy operette 8 felv.

Kezdete 6 1/2 8-kor.

Hétfőn, pénteken, bérlet 20-ik szám „B.”

### ugyanaz.

Őszi és  
téli ruhák  
tisztítását

kifogástalanul teljesíti

# Hrabéczy Antal

ruhafestő és tisztító intézete

DEBRECZEN,

Széchenyi-utca 42. sz.

Férfi ruhákat szakszerűen javítja és vasalja.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**

Kunz József és Társa Utódai  
Debreczen, Kistemplombazár.  
Vászon, készfehérnemű, menyasszonyi kezege.  
A külön

← szőnyeg osztályban →  
óriási választékban:  
függönyök, ág- és asztalterítők,  
butorszövetek, cocus lábtörők.

■ ■ Linoleum. ■ ■

Olcsó árak! Előzőhöz viszonyítottan!

**Szabadalmazott  
Olcsó kutat fur**

EGER, Bakai lakos

**Mata József gépész.**

A kut bősége 52 cm., lehet vas-  
tag deszkát vagy betonsövet belebo-  
csátani, pumpára vagy vedérré alkal-  
mazni. Munkadíj métere 10 méterig  
2 korona, 10—15 méterig 3 korona,  
15—20 méterig 4 korona. Kell hozzá  
négy napszámos és két embernek  
ellátás, ha akadály nincs 8—10 méter  
kut kész egy nap, ha kő vagy kavics  
az árak duplán számítatnak.

Kiváló tisztelettel

**Mata József**  
gépész.

**100,000 korona nyerhető**

1 drb. 3%-os Magyar Jelzálog igérvényre

■ huzás már e hó 24-én. ■

Ára K. 4.50.

KATZ JAKAB irodája, Arany János-u. 9.

Első Debreczeni Kézizálog Kölesön  
Intézet Részvénytársaság  
Debreczen, Arany János-utca 9.

Pénzkölcsönök ad:

Értékpapírokra és sorsjegyekre.

Előleget ad:

Mindenemű ékszerekre, ingósá-  
ságokra, ipari és árucikkekre,  
továbbá terményekre, a legelő-  
nyösebb feltételek mellett.

**Uj tűzifa raktár.**

Van szerencsém a n. é. közönség be-  
ses tudomására hozni, hogy a gyermek-  
menház mellett, a lóvasut telepén, új  
tűzifa raktárt rendeztem be, a hol állandóan  
a legjobb minőségű fűzifát árusítok.

■ A pontos ölészért ■  
■ felelősséget vállalok. ■

Ugyanott vágott tűzifa is minden idő-  
ben jutányosan kapható.

A n. é. közönség szíves pártfogását  
kérve, tisztelettel

özv. Pollák Edéné



Állapított 1875. évban.

Egyedüli butorgyár Debreczenben

**SCHVARCZ VILMOS**

cs. és kir. udvari butorgyáros  
és a legújabb szabadalmazott asztalok  
gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.  
Gyártelep: Szálka-u. 5.

Paljes lakberendezések állandó kiállításon.

Egyszerű, de kitűnő minőségre, saját ké-  
szítményű butorok, a legfényesebb  
kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal  
készséggel, díjmentesen szolgálók.

Debreczenben és vidékén

**Lukács Vilmos**

(Budapest, V., Fürdő utca 10.)

a m. kir. szabab.

**Osztály- sorsjáték**

főfelárucitója

bankházának osztálysorsjegyei kizárólag  
csak nálam kaphatók.

Megrendelések posta útján a pénz  
előleges beküldése vagy utáuvét mellett  
teljesíttetnek.

Kiváló tisztelettel

**Komáromi József**

papirkereskedő,

Debreczen, Piacz-utca 12. szám.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:

1/1      1/2      1/4      1/8

à 12.—K. à 6.—K. à 3.—K. à 150 K.

**ELSŐRENDÜ****NŐI DIVATTEREM****Női ruhák****Costumoket**

a legújabb modellek után gyorsan  
és pontosan készit

**Bosznay J. és Társa**

özög, Kossuth-utca 11.

Gyászruhák 6 óra alatt.

**Üzlet áthelyezés végett**

rendkívüli

**leszállított árak!**

Kalapok, cipők, ingek, nyak-  
kendők, gallérok, kézelők, ha-  
risnyák, zsebkendők, esőer-  
nyők, pénz-, szivar-, cigaretta-  
és dohánytárczák, zsebkések,  
ollók, gyermekjátékok, gyer-  
mekkocsik, ajándéktárgyak stb.  
Téli sapkák, trikóingek, trikó-  
nadrádok hallatlan olcsó  
árban.

**Miklós és Markbreit**

bazár, Frohner-szálloda mellett.

■ Az üzlethelyiség kiadó. ■

**Csakis házasulandóknak !!**

ajánlhatom legújabb merített és véssett

**eljegyzési** valamint **meghívó**

levelek és kártyák dus választé-  
tű raktáramat. Ujjonnan be-  
rendezett nyomdában

izléses és divatos munkakiállításával mérsékelt árakban versenyez.  
Mindennemű ügyvédi és hivatalos nyomtatványokat, számlákat, körleveleket, le-  
velepapírokat és borítékokat, névjegyeket, gyászjelentéseket a legolcsóbb árakban  
finom kivitelben készit

**Mihály Sámuel**

papirkereskedése és műnyomdája Főter, 30. Dréher sörcsarnoknál szemben

